

«Утверждаю»

Проректор по научной работе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I», доктор сельскохозяйственных наук, профессор

А.В. Дедов

«6 » июня 2014 года



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Кондратьевой Натальи Николаевны на тему «Повышение экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях Нижегородской области», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Ориентация сельскохозяйственных товаропроизводителей на развитие таких отраслей как птицеводство и свиноводство для насыщения мясного рынка отечественной продукцией объективно обусловили более медленные темпы наращивания поголовья крупного рогатого скота специализированных мясных пород и повышения их продуктивности. Экономический кризис, произошедший в конце последнего десятилетия XX века, привел к ряду негативных тенденций и вызвал резкое ухудшение многих показателей деятельности отрасли мясного скотоводства. Значительно сократилось поголовье и продуктивность крупного рогатого скота, возросли издержки производства. Кроме того разбалансированность межхозяйственных отношений в системе «производство-переработка-сбыт», повлекла за собой рост цен на конечную продукцию, что стало одной из причин недостаточного обеспечения населения говядиной собственного производства.

Между тем проблема обеспеченности населения высококачественными отечественными продуктами питания является одной из основных задач как на уровне отдельных регионов, так и на уровне государства. Ее решение непосредственно связана с повышением эффективности производства мясного сырья и продукции и зависит от уровня адаптации всех организаций агропродовольственного комплекса к условиям хозяйствования в ВТО.

Отрасль мясного скотоводства является одной из важнейших подкомплексов АПК, поскольку имеет особую не только экономическую, но и социальную значимость. Поэтому диссертация Кондратьевой Н.Н., посвященная разработке теоретических и научно-практических положений повышения экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях Нижегородской области, очень актуальна не только для Нижегородской области, но для страны в целом.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Логическое построение диссертации соискателем отвечает целям, заявленным в теме исследования, позволяет рассмотреть достаточно большой круг вопросов, связанных с формированием системы управления рисками предприятиями зернопродуктового подкомплекса.

Обоснованность научных положений и практических рекомендаций работы основана на использовании в процессе исследования общенаучных методов познания экономических явлений, диалектического, логического, системного, процессного и ситуационных подходов, современных аналитических и графических методов, методов сравнения, выбора приоритетов, экспертизы оценок, экономико-математических методов и моделей.

Выводы автора правомерно считать достоверными, а теоретические положения и практические рекомендации, представленные в исследовании, – научно обоснованными.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций определяется тем, что в диссертации соискателем отвечает целям, заявленным в теме исследования, позволяет рассмотреть достаточно большой круг вопросов, связанных с повышением эффективности мясного скотоводства.

Обоснованность научных положений и практических рекомендаций работы основана на использовании в процессе исследования общенаучных методов познания экономических явлений, диалектического, логического, системного, процессного и ситуационных подходов, современных аналитических и графических методов, методов сравнения, экспертных оценок, экономико-математических методов и др.

Выводы автора правомерно считать достоверными, а теоретические положения и практические рекомендации, представленные в исследовании, – научно обоснованными.

Доказательность научных выводов, предложений и рекомендаций, подкрепляется аналитическим материалом по мясному подкомплексу России и более углубленно Нижегородской области.

Основные положения диссертационной работы достаточно полно отражены в автореферате и 17 научных статей общим объёмом 3,97 п. л., из них три в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

В целом выдвигаемые диссидентом научные положения, теоретические и практические выводы и предложения достаточно обоснованы и достоверны. Рецензируемая работа теоретически и методически выдержанна.

Исследование состояния и тенденций развития отрасли мясного скотоводства, внедрение мероприятий способствующих повышению эффективности ее деятельности, позволило автору произвести оценку уровня производства мяса крупного рогатого скота, смоделировать стратегии развития, а также сформулировать основные положения **научной новизны** исследования:

- уточнено понятие «экономическая эффективность мясного скотоводства», отражающее многогранность функционирования отрасли;
- систематизированы и дополнены факторы, влияющие на эффективность мясного скотоводства в условиях членства России во Всемирной торговой организации;
- выявлены внутрихозяйственные резервы и основные направления повышения эффективности производства мяса крупного рогатого скота в Нижегородской области, учитывающие особенности региона;
- на основе применения экономико-математической модели определены оптимальный вариант размещения крупного рогатого скота и параметры производственного потенциала сельскохозяйственных организаций по агрозонам области, позволяющие повысить эффективность деятельности сельскохозяйственных организаций;
- разработан проект интенсификации производства говядины, способствующий повышению экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота и обеспечения продовольственной безопасности региона.

Теоретические и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость заключается в том, что изложенные положения могут служить элементами теоретического обоснования для исследований в области совершенствования взаимоотношений между сельскохозяйственными товаропроизводителями, как на региональном, так и муниципальном уровне. Автором проведена большая исследовательская и аналитическая работа, результаты и выводы которой могут быть использованы для разработки комплекса мероприятий направленных на повышение экономической эффективности деятельности отрасли мясного скотоводства на дальнейшую перспективу.

Практическую значимость могут иметь не только предложения по использованию помесного скота, но и оптимальный вариант размещения крупного рогатого скота и основных параметров производственного потенциала.

Всё это может быть использовано в процессе хозяйственной деятельности не только Управлениями сельского хозяйства районов Нижегородской области и отдельными сельскохозяйственными организациями, но и в учебном процессе при преподавании некоторых дисциплин ВУЗа.

Сформулированные в работе подходы, модели и рекомендации отражают сложившуюся ситуацию в экономике и способствуют повышению экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота.

Основные выводы и рекомендации представлены на международных и всероссийских конференциях, где получили одобрение.

Отдельные разработки диссертационного исследования могут применяться в учебном процессе высших учебных заведений.

Результаты исследования, теоретические положения, прикладные разработки и научно обоснованные выводы автора могут быть использованы в практической деятельности сельскохозяйственных предприятий, специализирующихся на мясном скотоводстве, а также органов отраслевого и регионального управления с целью выработки государственных мер по поддержке развития мясопродуктового подкомплекса АПК.

Практическую ценность имеют научные и прикладные разработки по обоснованию оптимальных параметров размещения и развития производства мяса КРС в регионе, проект интенсификации данной отрасли в условиях функционирования России в ВТО.

Достоверность основных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования подтверждается использованием в качестве исходной базы законодательных и нормативных документов, формирующих деятельность сельскохозяйственных организаций, применения методов экономико-математического моделирования, анализа и обработки информации, созданной и обобщённой автором в процессе работы над диссертацией.

Диссертационная работа изложена на 176 страницах машинописного текста, состоит из введения, трёх глав, списка литературы, включающего 167 источников и 2 приложения. Работа содержит 47 таблиц и 14 рисунков.

Оценка содержания диссертации, её завершенность. Содержание и структура диссертационного исследования соответствуют требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией РФ к диссертационным работам.

В первой главе - «Теоретические основы экономической эффективности мясного скотоводства», рассмотрены сущность эффективности и вопросы эффективности производства мяса крупного рогатого скота с позиций различных взглядов отечественных и зарубежных авторов, в том числе определены показатели, при помощи которых можно оценить деятельность хозяйствующих субъектов, входящих в отрасль мясного скотоводства (с. 12-25).

В данной главе автором систематизированы и дополнены факторы, влияющие на эффективность мясного скотоводства, среди них особенное значение уделено природным, социальным и инновационным (с. 26-45).

С этих позиций рассмотрены позиции ученых и представителей государственных органов по вопросам специализации, концентрации и размещения мясного скотоводства и производства говядины как основных направлений повышения их эффективности (с. 46-53).

Во второй главе - «Современное состояние и анализ эффективности производства мяса крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях», автором достаточно полно проанализировано современное состояние производства мяса крупного рогатого скота в России и Нижегородской области (с. 54-74), проведена технико-экономическая оценка состояния и развития кормовой базы в регионе (с. 75-87).

На основании проведенной оценки показателей экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях автором сделан вывод о причинах неудовлетворительной работы отрасли мясного скотоводства, оказывающих неблагоприятное воздействие на обеспеченность населения региона говядиной собственного производства (с. 88-101).

В третьей главе – «Основные направления повышения экономической эффективности производства мяса крупного рогатого скота» Кондратьева Н.Н. на основе оценки региональных особенностей производства мяса КРС выявила внутрихозяйственные резервы повышения его эффективности (с. 103-118), разработала и апробирована экономико-математическую модель оптимизации размещения крупного рогатого скота и основным параметром производственного потенциала сельскохозяйственных организаций по агрозонам Нижегородской области (с. 119-131), предложила проект интенсификации производства говядины (с. 132-150).

В целом оценивая содержание диссертационного исследования, можно со всей определенностью отметить его самостоятельность, завершенность и логическую стройность.

Результаты проведенного автором научного исследования соответствуют пункту 1.2.38. «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК» Паспорта специальностей ВАК РФ (экономические науки).

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию.

Несмотря на указанные положительные моменты диссертации, считаем необходимым указать следующие **недостатки и пожелания**:

- по нашему мнению, в первой главе излишне подробно представлена полемика ученых по всем рассматриваемым вопросам, что усложняет восприятие выводов автора;
- к наиболее важным факторам, влияющим на экономическую эффективность мясного скотоводства, автор относит членство России в ВТО, следовало бы указать возможные угрозы и тенденции развития отрасли в новых условиях;
- в работе рассмотрены ресурсы и использование мяса и мясопродуктов в целом (с. 55, 59), но не проанализирован баланс ресурсов по говядине;
- в разделе п. 2.2 необходимо было бы рассмотреть применяемые в регионе рационы кормления, что позволило бы в полном объеме характеризовать кормовую базу области.

Заключение. Несмотря на отмеченные недостатки, диссертационная работа Кондратьевой Натальи Николаевны представляет собой завершённое исследование, актуальное в научном и практическом плане, в которой изложены научно-обоснованные экономические разработки, имеющие существенное значение для интенсивного развития отрасли мясного скотоводства.

Учитывая объективные результаты диссертации, ее теоретический и научный уровень, научно-практическую значимость, отметим, что диссертация отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор, Кондратьева Наталья Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)».

Настоящий отзыв обсужден и единогласно принят на заседании кафедры управления и маркетинга в АПК ФГБОУ ВПО Воронежский ГАУ 6 июня 2014 г., протокол № 11.

Заведующий кафедрой управления и маркетинга в АПК,
декан факультета экономики и менеджмента
ФГБОУ ВПО Воронежский ГАУ,
доктор экономических наук, профессор

Е.В. Закшевская

Адрес: 394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1. Тел.: 8(473) 253-77-33
Электронный адрес: uprav@agroeco.vsau.ru, elenazak@inbox.ru

